

PARA "EL PUEBLO"

La situación :

FRENTE RUSO.—Una correspondencia particular de Petrogrado dice que el general Falenhansen, aun disponiendo solo de siete cuerpos de ejército, ha desarrollado su operación contra Chavli de modo que el frente de sus tropas esté lo más próximo de la distancia que separa al general von Eichhorn, al Sur de Kovno, de las fuerzas de ocupación de Libau. Durante toda la última semana, paralelamente a los ataques de frente contra Chavli, por el lado Sudeste, los alemanes ejecutaron movimientos envolventes por el Norte, los cuales hasta ahora han fracasado todos. La primera vez la columna envolvente chocó con Karchany, a veinticinco kilómetros al Norte de Chavli; la segunda vez, más al Norte, a 75 kilómetros de Chavli, tropezó también con la resistencia que se le opuso en Liatsov, y finalmente, a 100 kilómetros al Norte de Chavli, los alemanes, que habían franqueado el río Vindovka, fueron detenidos en su movimiento ofensivo sobre Mitau, en donde los rusos han cortado categóricamente, el paso a sus adversarios. Al Sur de Chavli, la iniciativa parece hallarse del lado de los rusos, que estrechan a los alemanes sobre el frente Chavli-Betigola. Más al Sur todavía, el frente del río Dubisa, consiguientemente por el ala derecha del ejército de Falenhansen, únese al de Sapejski-Gudelo, por la extrema ala izquierda del ejército Eichhorn, operando al Sur de Kovno. De este modo los alemanes se han desarrollado sobre un frente de 100 kilómetros de una a otra parte de la posición central de Chavli.

El ejército del general Mackensen ha tomado un papel preponderante en las operaciones en Galicia, pronunciando una nueva ofensiva, conducida por dos columnas, una que tiene por base Jaroslaw y por objetivo Rava-Ruska; otra que tiene por base Radymno y que ha progresado a lo largo de la orilla derecha del Vichnia, combatiendo sin cesar durante tres días. Esta columna, durante su avance sobre Moszczka, ha tomado Tukhla por medio de autoametralladoras y ha dejado en estas posiciones fuerzas de ocupación. Esta columna, formando el ala derecha del ejército de Mackensen va a reunirse actualmente sobre su derecha al ala izquierda del general Ben Ermoi, quien, después de la ocupación de Przemysl y de haber vadeado el Vichnia, forma el frente de Moszczka ante la posición rusa de Gordofa.

Sobre todos estos puntos, los alemanes acumulan enorme cantidad de refuerzos, y las operaciones toman caracteres de una gran trascendencia en el curso de la campaña. La situación creada por los alemanes después de haber atravesado el Dniester, ha decidido al Estado Mayor ruso a retirarse al Sur de Za-

lesizki, donde se constituye la frontera del imperio, porque la extrema ala izquierda rusa, de permanecer entre el Pruth y el Dniester, hubiese sido seriamente amenazada, ocupando un teatro de guerra sin gran importancia estratégica.

Nada puede dar idea de las batallas libradas en Galicia como las operaciones entre Tysmenitzka-Svica, donde maniobra en un frente de 60 kilómetros, una de las seis columnas alemanas enviadas contra los rusos. La dirección de Strij, seguida por los germanos, significa que éstos intentan envolver el frente que oponen los rusos al ejército de Mackensen. Pueden resumirse las operaciones entre rusos y austro-alemanes del siguiente modo:

Por la gigantesca acumulación de fuerzas germano-austriacas puestas ante los ejércitos del gran duque Nicolás, éstos han debido modificar sus líneas desde el Norte del Gobierno de Kovno hasta la Bukovina. No cabe negar que la retirada en la Galicia oriental y en la occidental, se ha manifestado con precisiones inequívocas. Con el propósito de librar de compromisos graves a los soldados rusos, su generalísimo prefiere abandonar las posiciones ocupadas antes que perder lo esencial de la integridad de sus efectivos. La guerra de usura que se hace contra Alemania y que consiste en matarle hombres solamente, lo mismo da que tenga por teatro territorios propios o territorios ajenos. El propósito es reducir la potencia militar del enemigo. Los efectivos puestos por Austria y Alemania en pie de guerra en el Oriente de la misma, hubiesen comprometido la existencia de los ejércitos del czar si éstos hubiesen mantenido con obstinación posiciones que, aunque conquistadas, no hubo tiempo de fortificar.

Cuando las grandes batallas empeñadas en las proximidades del Lemberg toquen a su fin, habrá llegado el momento de juzgar la fuerza táctica de los alemanes y la destreza estratégica de los rusos. Respeto de esta guerra no hay que atribuir una importancia capital al lugar en que se batan los ejércitos. Batidose están fieramente, los alemanes con Francia y Bélgica, y no por esto dejan de retroceder lentamente, si, pero diariamente. Sin embargo, estos retrocesos, como los de los rusos en Galicia, si tienden a despojar de enemigos los territorios propios, no toman aun la alta significación de hechos decisivos, carácter que les dará la batalla en que mayores bajas se ocasionen al adversario. No se trata, pues, de conquistar poblaciones, sino de empujar al enemigo.

X. X.

El aviador Warnford, vencedor de un zeppelin, muere en una caída

Desconocido, hace algunos días, el nombre del teniente Warnford, en algunas horas fué objeto de la admiración del mundo entero. Entre tantas heroicas proezas, la última realizada por este soldado, hirió la imaginación de las multitudes: ha sido el primer aviador que ha destruido en lucha a un zeppelin. ¡Pobre teniente! Su gloria ha durado apenas una semana. El jueves último, en Buc, un biplano que ensayaba volar a doscientos metros de altura y precipitó en el espacio al joven héroe.

El teniente Warnford había sido nombrado caballero de la Legión de honor y había sido en París para recibir esta distinción de manos del presidente de la República.

El jueves último, después de una comida que le ofrecieron algunos de sus compatriotas, el héroe de Gante fué a Buc durante la tarde para ensayar un biplano. En el tomó plaza también el periodista americano Henri Beach, más conocido bajo el seudónimo de Bill Roll.



El aviador canadiense, describió amplios círculos, tomó grandes elevaciones, hizo rápidos descensos; la aeronave obedecía maravillosamente.

Warnford, que volaba a una altura de doscientos metros, quiso realizar un viraje brusco sobre el ala derecha; pero esta vez el aparato se inclinó por completo y se abatió pesadamente.

El teniente ni su pasajero iban sujetos al aparato: apenas voló el avión, fueron lanzados del mismo los tripulantes. El cadáver de Warnford fué hallado a noventa metros y el de Bill Roll a treinta y cinco metros del biplano. Los aviadores que se encontraban en Buc intentaron los primeros auxilios. Bill Roll quedó hecho una masa informe. Warnford respiraba débilmente. En auto se le llevó rápidamente al hospital inglés de Versalles; pero cuando se le descendió había muerto. Warnford tenía 23 años; había nacido en Cooch-Behar (Canadá). La víspera, en un restaurant, había tenido el presentimiento de su fin. Al darle algunas flores, rosas de Francia, le dijo: «¡Qué hermosa fiesta cuando usted regrese a Londres al lado de su madre!» El aviador respondió con tristeza: «Tengo el presentimiento de que he de morir antes». Uno de sus camaradas lo trató de loco. Sin embargo, al día siguiente, a las tres de la tarde, perecía en plena juventud y en plena gloria.

Blasco Ibáñez en Barcelona : LA SALVAJADA CARLISTA :

De la lectura de la Prensa de Barcelona se deduce que el campo quedó por los jaimistas. Estos acudieron en tan gran número al muelle, que aun siendo minoría en Barcelona, dominaron la situación hasta por la complicidad misma de las autoridades. Si se hubiese tratado de reprimir provocaciones o alardes de los republicanos, el Gobierno y el gobernador civil hubiesen procedido con mano dura; estaban en el muelle los jaimistas con Junyent, su jefe regional, al frente y fuerza pública contempló de un modo pasivo lo que de haber sido los republicanos, hubiese tenido la aplicación inmediata de cargas y sablazos y encarcelamientos.

«Lo que Blasco Ibáñez no puede ir confiado a las autoridades de una ciudad; de su defensa se han de encargar los republicanos; pues quien, como él, ha hecho una obra fecunda de difusión de nuestros principios, merece la adhesión de las izquierdas todas, sin que nadie pueda regatárselo el apoyo que él y nosotros, en idéntica causa, hubiésemos prestado a quien fuese el republicano que hubiera visitado nuestra ciudad. Lo hecho por Blasco Ibáñez en Valencia a su llegada, se repetirá siempre que con motivo del viaje de un jefe republicano a nuestra ciudad, llámesse como se llame, parta una provocación del campo carlista.

Sentimos lo ocurrido en Barcelona, no ya sólo por Blasco Ibáñez, que está acostumbrado a las grandes luchas y estos espectáculos no le apenan más que por lo que puedan significar en la vida de los partidos políticos. Cierto que no intentamos acusar de debilidad a nuestros queridos correligionarios de Barcelona; más atribuímos a falta de organización lo sucedido y a las complicidades del Gobierno con los jaimistas. De este hecho deducimos tan solo para los republicanos de Barcelona la necesidad de que se apresten a las grandes luchas, para no ser víctimas otra vez de un hecho como el ocurrido el domingo en la ciudad condal, que ni puede ni debe repetirse; no sólo con hombres de la significación europea de Blasco Ibáñez, sino con propagandistas modestos que intentaran visitar la hermosa capital catalana.

«El Diluvio» de Barcelona comenta lo sucedido, del siguiente modo:

«Con el pretexto de defender una neutralidad que nadie osará quebrantar porque la quieren todos los españoles, las extremas derechas, ante la pasividad de las autoridades, vienen haciendo una campaña de excitación que ayer comenzó a dar sus frutos.

El matonismo negro trató de resurgir en la vía pública, ejercido por unos cuantos inconscientes, alentado por unos pocos «intelectuales» y escogiendo como víctima a una de las figuras más ilustres de España: a D. Vicente Blasco Ibáñez.

No venía a Barcelona el ilustre escritor ni al son de «La Marsellesa» ni en clase de intervencionista. De regreso a París, pasaba por nuestra ciudad a instancias de amigos suyos a recibir saludos y agasajos. Pero los enemigos de las libertades, los amantes de la España reaccionaria y negra, tomando falsamente como bandera la defensa de la neutralidad, aprovecharon la ocasión para saciar su odio al ilustre literato en cuyos escritos tanto podrían aprender sus insensatos detractores.

La intervención de la fuerza pública evitó

con la represión inmediata y enérgica de los que no están dispuestos a tolerar los desahucios de los reaccionarios.

Pero tal estado de cosas no puede perdurar, es intolerable. Las autoridades no deben permitir que se hagan excitaciones que originen conflictos en la vía pública entre individuos de uno y de otro bando.

A ellas toca el reprimirlos.

Nuestra protesta más enérgica por lo ocurrido ayer, y consigna al Sr. Blasco Ibáñez que sus detractores están en Barcelona en tan ínfima minoría que para dar señales de vida tienen que acudir al escándalo y a la alteración del orden público.

«De nuestro colega «La Publicidad»:

«Lo que sucedió ayer en Barcelona no deben permitir los hombres de alma liberal que continúe. Lo que sucedió ayer no debe repetirse, debe repetirse, aunque lo manden las autoridades. Aunque echen la guardia civil a la calle. Aunque se confabulen gobernadores, policías y carlistas, para realizarlo.

Repetimos que la llegada de Blasco Ibáñez fué anunciada por nosotros sin ninguna provocación. El homenaje a Blasco Ibáñez fué organizado por nosotros y vocado por nosotros, sin ningún desplante. Nadie, ni el fiscal más timorato, ni el censor más escrupuloso, puede hallar en las palabras escritas en los días pasados un solo concepto punible, una sola frase delictiva. Sin moderación puede haber en el lenguaje, esta moderación empleamos; si respeto y tolerancia puede manifestarse en la exposición de las ideas, a este respeto y tolerancia nos acogimos. Las violencias que vibran en el fondo de nuestro espíritu, supimos someterlas, aunque con pena, y hoy, con remordimiento, a una forma de discreción. Prueba de todo ello es que la mano del juez no ha podido caer sobre nosotros, que no hemos sido denunciados.

«Y si en esta parcialidad, hay la culpa nuestra de vivir desvirtuados, de habernos reducido a nuestras causas, de no saber ser cíviles en momentos como el presente, de haber consentido que se extendiera la golfería, la pillería, la materería del requeté, si en esta parcialidad hay la prueba de la debilidad nuestra, hay también la prueba de la versatilidad de la incompetencia, de la tiranía del Gobierno.

«Violencias, atropellos, indignidades como las de ayer, no consentiremos que se repitan. Si las autoridades se ajustan a la ley, dentro de la ley viviremos nosotros. Si las autoridades se apartan de la ley para pegarnos, nosotros saltaremos la ley, nos apartaremos de la ley también, para guardar la defensiva o la ofensiva. La actitud que más convenga a la libertad de nuestros principios y a la dignidad de nuestra patria.

«El Progreso» condena lo ocurrido y culpa al Gobierno de Dato y Sánchez Guerra de vivir en maridaje con los carlistas, y añade lo siguiente:

«Ayer llegó Blasco Ibáñez a nuestra ciudad. El gobernador prohibió a los republicanos que lo recibieran respetuosamente, a los amigos que acudieran al muelle sin el menor propósito de molestar a nadie, y en cambio toleró la presencia de los requetés, su actitud jactanciosa, su hostilidad manifiesta, su afán preconcibido de armar camorra anunciado previa y

DE LA GUERRA

reiteradamente en las páginas del órgano jaimista.

Hizo más todavía el Sr. Andrade. Prohibió un banquete íntimo en las alturas del Tibidabo y prohibió asimismo que unos cuantos amigos, en número reducido, que no permitía la intromisión de la autoridad gubernativa, se juntaran a comer en la Maison Dorée en unión del Sr. Blasco Ibáñez.

Todo esto, señores Dato, Sánchez Guerra y Andrade, toda la conducta que de unos días a esta parte vienen ustedes siguiendo con nosotros, los republicanos, constituye un reto que se nos arroja, un reto que recogemos para demostrar que con los republicanos catalanes no se puede jugar impunemente, y que si hubo se puede jugar impunemente, y que si hubo un 1909 frente a Maura y Clavero, puede haber un 1915 frente a los enemigos de la Patria, frente a gobernantes filipinenses amancebados con los jaimistas.

Y ahora quien quiera oír que oiga y quien quiera entender que entienda.

De «El Poble Català»:

«Les autoritats barcelonines venen demostrant una parcialitat ben sospitosa a favor de les dretes i contra les esquerres amb motiu dels darrers esdeveniments ocorreguts aquí derivats de la conflagració europea. Sense que ningú hagi parlat de rompre la nostra neutralitat, pel sol fet de decantar les simpaties a favor dels aliats, simpaties que seiten la major part dels ciutadans conscients, un diari orgue d'escàndol i de la fatxenderia més grotesca, ha vingut durant tota una setmana atiant als seus a pertorbar l'ordre públic sense que les autoritats li fessin veure que li ha propagandes il·lícites. Amb la major impunitat l'orgue jaimista i els seus davanters de la Junta Regional s'han dedicat a organitzar la més innoble de les creuades contra els ciutadans que avoreixen la causa i procediments que simbolitzen la «Kultur Kaiseriana», per ésser la negació del dret i de la llibertat dels pobles. I això no pot consentir-se. Si el governador no és prou per a garantir l'ordre, que se'n vagi, o que ho digui clar. La seva conducta no és la que pertoca a una autoritat ben impositada del seu deure.

Nosaltres hem de protestar de que mentres els germanífics gaudixen de la major impunitat per a realitzar les seves propagandes antipatriòtiques, que'n podrien abocar a la més perillosa de les aventures, se coart el dret dels partidaris dels aliats amb actes com el d'ahir, que sols tenia per objecte testimoniar l'agraïment dels ciutadans barcelonins a qui s'havia fet intèrpret prop de les nacions aliades dels nostres sentiments profundament arrelats.

Ahir se va poder veure a la policia fent costat als pertorbadors de l'ordre públic, com obent a l'orientació que ve seguit el Govern de congraciarse amb les dretes per a assegurar la possessió del Poder. I hem de fer avinent a qui procedeix de tal faiso que aquesta conducta pot ésser-li de resultats perillosos. Res més hem de dir per avui.»

«Estupendo conjuro! A su voz, los heridos que yacían por tierra comenzaron a reanimarse, y unos echados, otros de rodillas, cada cual como pudo, muchos con la mirada turbia por el anochecer de la agonía, buscaron en sus sacos las granadas de mano que les quedaban y con ademán inmortal las lanzaron. Diez minutos después, el único superviviente, el bravo, se replegó en «buen orden» y se fue a montar la guardia al extremo del cementerio.

Cuando un cuarto de hora después llegó una compañía de refuerzo, el bravo terció el arma y dijo:

—Mi capitán, la orden está cumplida. Hemos ocupado la posición.

—¿Y tu compañía?

—No hay más que yo.

—Pero... el capitán, el teniente...

—¡Muertos!

—¿Y todos los hombres?

—Muertos, mi capitán.

—¿Y tú?

—Yo, ayudado por los muertos, he des-pachado a los últimos enemigos, y como yo no había más que hacer «me he replegado en buen orden».

Cuando, tras breves palabras, dióse cuenta el capitán de lo ocurrido, volvióse grave y dando frente a las tropas mandó:

—¡Compañía! ¡Firmes! ¡Presenten... armas!

Y mientras saludaban con su espada al héroe, una segunda vez los muertos—los de ambos bandos—irguéronse para saludar la gloria que pasaba...»

«Cuando un cuarto de hora después llegó una compañía de refuerzo, el bravo terció el arma y dijo:

—Mi capitán, la orden está cumplida. Hemos ocupado la posición.

—¿Y tu compañía?

—No hay más que yo.

—Pero... el capitán, el teniente...

—¡Muertos!

—¿Y todos los hombres?

—Muertos, mi capitán.

—¿Y tú?

—Yo, ayudado por los muertos, he des-pachado a los últimos enemigos, y como yo no había más que hacer «me he replegado en buen orden».

Cuando, tras breves palabras, dióse cuenta el capitán de lo ocurrido, volvióse grave y dando frente a las tropas mandó:

—¡Compañía! ¡Firmes! ¡Presenten... armas!

Y mientras saludaban con su espada al héroe, una segunda vez los muertos—los de ambos bandos—irguéronse para saludar la gloria que pasaba...»

Despacho de protesta

El joven diputado republicano y director de «La Publicidad» envió, después de los sucesos, el siguiente despacho:

«Presidente Consejo ministros.—Después de haber prohibido el gobernador el banquete en honor de Blasco Ibáñez, aparece ayer un artículo de matonismo en el «Correo Catalán», excitando a los requetés a recibir a Blasco.

Nuevamente el órgano carlista excita hoy a la agresión.

Amigos de Blasco Ibáñez, atendiendo indicaciones del gobernador, rogaron a sus amigos no fuesen a esperarle, pero con indignación vemos en el muelle esperando a Blasco a todos los requetés con el jefe regional al frente y conocidos sábitos alemanes. La policía ni cacha, ni detiene a los que allí están, atendiendo consigna matonesca «Correo Catalán».

La actitud de la policía revela, no deseo de mantener el orden, sino la consigna de permitir la agresión a Blasco Ibáñez, seguramente por convenir a los fines del Gobierno el decir que la opinión de Barcelona es enemiga de Blasco Ibáñez y de lo que significa.

Protestamos por dicha actitud, declinando la responsabilidad de las consecuencias, afirmando que tal conducta lejos de significar un espíritu neutral resulta de francofobia y germanofobia manifiesta.

Marcelino Domingo, diputado a Cortes.»

Crónica de París

—¡A MÍ, LOS MUERTOS!

Era un día espléndido. El general, deseoso de conquistar una posición desde la cual tiroteaban al batallón haciéndole bajas a mansalva, había dado la orden siguiente: «De seis a diez, fuego intenso de artillería; a las diez, ataque de infantería en todo el frente. Objetivo: la toma del cementerio.»

A la hora indicada, cronométricamente, comenzó el fuego. Abrieron la ráfaga los «75»; siguieron los «155», y allá, desde muy lejos, a retaguardia, apoyaron el ataque los monstruosos cañones de costa, que a veinte kilómetros de distancia enviaban un proyectil de 600 kilogramos. Los disparos, espaciados al principio, comenzaron a ser más frecuentes tan pronto como los aviadores consiguieron, con sus indicaciones, fijar el blanco. Media hora después, las detonaciones se acercaron, se fundieron, formaron una ola tonante que rugió

Así murieron a manos de los alemanes en la plaza de la Universidad de Lieja, durante la noche del 20 al 21 de Agosto, los sábitos españoles:

Antonio Oliver Rullán, nacido en Soler (Mallorca), de 40 años, esposo de Rosa Vicens, de la que tuvo tres hijos.

Jaime Oliver Rullán, soltero, de 51 años, nacido en Soler.

Jaime Labrés, soltero, de 26 años, nacido en Establament (Mallorca).

José Niell, soltero, de 19 años, nacido en Sineu (Mallorca).

Juan Mora, soltero, de 19 años, nacido en San Sebastián (Guipúzcoa), é hijo de un sargento de la guardia civil.

La muerte trágica de estos españoles ha estado hasta el momento presente envuelta en cierto misterio. La opinión pública se enteró hace algunos meses, por los relatos de los perfiles, de que cinco españoles habían sido fusilados por los alemanes; pero todos ignoraban las circunstancias y los detalles del crimen. El informe diplomático del representante de España se ha mantenido en secreto. A pesar de su espíritu tendencioso en favor de los alemanes, los testimonios irrecusables que contra los autores del hecho, y tal vez por esto no se ha publicado.

Por primera vez entregamos al juicio público el informe completo de lo ocurrido en la plaza

Muertos, heridos y prisioneros

Sobre 8.500.000 alemanes llamados a filas de los cuales 6.000.000 se hallan en los frentes Oriental y Occidental; 1.500.000 destinados a las guarniciones y a la guarda de las vías férreas, y 1.000.000 a los depósitos. Las pérdidas entre muertos, heridos y prisioneros asciende a 4.200.000 hombres.

Sobre 4.500.000 austro-húngaros llamados, la cifra de las pérdidas es de 2.526.000 hombres.



No hemos querido tener en cuenta para establecer la cifra probable de las pérdidas austro-alemanas, ni las hipótesis más o menos ingeniosas proporcionadas por los correspondientes de guerra, ni aun de las evaluaciones diarias contenidas en los párrafos oficiales.

Todos estos totales, anotados, ni que decir tiene, con absoluta buena fe, podían ser recibidos por no estar en condiciones de hacer una comprobación directa y suficiente.

Pero tenemos, por un lado, la cifra facilitada el 21 de Marzo último como cierta, por el Estado Mayor general francés para las pérdidas experimentadas desde entonces por los ejércitos alemanes. Esta cifra, sin incluir el ejército austro-húngaro, se elevaba a 3.290.000 hombres.

Por otro lado tenemos las listas publicadas en Alemania hasta estos últimos días, y cuya impresión acaba de suspender el Gobierno imperial, según ha dicho el «Matin», porque impresionaban dolorosamente a la multitud al

LOS FUSILAMIENTOS DE LIEJA

Cinco españoles asesinados por los alemanes

Reconocemos que lo ocurrido en la noche del 20 de Agosto era ya irremediable cuando él intervino en el asunto, pues nadie podía devolver la vida a las víctimas. Reconocemos igualmente que España no está en condiciones para hacer frente a Alemania, y no era lógico extremar las consecuencias del suceso hasta una actitud hostil. Pero la resignación ante el crimen no supone la necesidad de disculpar a los criminales, llegando hasta la adulación, como lo hace este representante de España en un informe que se imaginó que nunca llegaría a publicarse.

El pueblo español, de su pasado de intensa gloria, conserva dos cualidades que le reconocen tras las naciones y le proporcionan un prestigio simpático: la altivez y el odio a la injusticia. El ministro de España en Bruselas demuestra no conocer ni de lejos estas dos cualidades.

«¿Y más; falta a la verdad cuando habla de «refriega» y cuando habla de «equivocación». El mismo dirigió y formó el expediente envia-

mostrarle que las víctimas de la guerra le afectan sobre todo a ella.

Ahora bien, justamente, desde que el kaiser ha intentado disimular a su pueblo los efectos espantosos de sus pérdidas, son los combates más sangrientos en Francia y en Galicia, en donde los sacrificios han sido mayores. Las estadísticas de los países neutrales no se equivocan y Suiza, Holanda y Rumania han facilitado los elementos que arrojan los resultados que indicamos sobre el gráfico.

El «Invalido Ruso», órgano oficial del ministerio de la Guerra, aporta precisiones sobre los sacrificios de hombres, infligidos al ejército alemán en su última tentativa sobre las dos orillas del Dniester. Y por él sabemos que los aliados tienen en su poder 480.000 prisioneros, de los cuales hay 155.400 en Rusia, 7.000 enviados al Japón, 80.000 en Inglaterra y los demás en Francia. En cuanto a los austriacos, han dejado 542.000 prisioneros en manos de los rusos, 53.000 en poder de los serbios.

do a Madrid, cuya copia tengo a la vista. Existen en el declaraciones de españoles y belgas, tomadas por el representante consular de España, y cuya parte substancial hemos publicado al principio de este capítulo. ¿Cuál de estas declaraciones da a entender ni remotamente que hubo «refriega»? Para que existiese refriega, era preciso que alguien atacase a los alemanes. ¿Quiénes fueron esos atacantes fantasmagóricos que no aparecen entre los muertos ni entre los presos, todos ellos pacíficos mercaderes de una plaza de Lieja?...

Falta a la verdad igualmente cuando atribuye la muerte de los cinco españoles a un «error». Y digo esto, porque en el expediente que él mismo ha formado y dirigido, todas las declaraciones atestiguan lo contrario. Podría tener cierta verosimilitud—todavía muy discutible—esto del «error», si los cinco españoles hubiesen sido asesinados en el primer momento dentro de la casa, sin darles tiempo sus maldades a explicación alguna, tomándolos por rusos. Pero de todas las declaraciones, resulta que los cinco mallorquines fueron conducidos a la Universidad, que estuvieron allí presos durante «media hora ó tres cuartos de hora», gritando incesantemente para hacer constar su origen, y que los fueron sacando tranquilamente los alemanes, de dos en dos, para fusilarlos en medio de la plaza, después de oír muchas veces que eran españoles.

No hubo «error». Fué simplemente un crimen

alemán, uno de los innumerables crímenes de este pueblo, loco de soberbia, que desafía al mundo entero, se cree destinado históricamente a dominar a todos los hombres, y cuando siente despertar su ferocidad ancestral no respeta tratados, no repara en sexos, no reconoce nacionalidades. «Alemania sobre todos!» como cantan en su himno. «Alemania sobre el mundo!»

El marqués de Villablar termina su comunicación diciendo que ha procurado ser imparcial, como corresponde al representante de una nación neutra. No es cierto. Todo lo es, menos imparcial.

Al escribir su comunicación, debió pensar que en el ministerio de Estado—como ocurre en muchos centros oficiales—se limitarían a la lectura de este documento sin examinar el resto del expediente. El contradictorio contraste entre lo que declaran los testigos en las actuaciones y las falsedades humillantes y adulatorias de la comunicación del ministro, es notorio y enorme.

Este ministro de España trata a la verdad lo mismo que un funcionario alemán, lo que en los presentes momentos no significa un elogio.

Infunde tristeza ser de una nación que mantiene a tales representantes. El ministro de ayer en varias ocasiones un día de Pito a Barcelona.

Al matonismo negro se habría respondido

M. GARCIA RUEDA.

RIQUÍSIMAS ENSAMADAS

Se elaboran en Casa Martí. No se reciben de Mallorca.

Sordos

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin dolor, y de acción rápida en boticas Valencia, San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

de la Universidad. La comisión belga encargada de averiguar y publicar las atrocidades alemanas, ha dicho muy poco de lo ocurrido en Lieja durante la noche del 20 de Agosto, y nada del asesinato de los cinco españoles. Carecía dicha comisión de los datos y documentos que tenemos nosotros.

Sometida Lieja a la dominación alemana, y aterrado su vecindario, le ha sido imposible a la citada comisión ponerse en contacto con los habitantes de la ciudad. Gracias al periodista Almaraz, que se procuró una copia del expediente y pudo burlar la vigilancia alemana, salvando dicho documento de un modo novelesco, la verdad ha acabado por abrirse paso a través de las falsedades con que pretendieron ahogar a los representantes del imperio germanico.

Vicente BLASCO IBANEZ.

Conferencia

Mañana, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el Centro Obrero de la calle de Padilla, 4, el compañero Isidro Escandell. El tema a tratar es «El ideal pedagógico en España». El acto será público.

Rayos X Radiografías de precisión. DRES. GARCIA DONATO. INSTITUTO DE ELECTRICIDAD MEDICA. RAYOS X. RADIUM. Del DR. BATLLÉS antes del DR. CALATAYUD.

LITERATURA DE LA GUERRA

Un folleto interesante. Un espíritu selecto, prócer por su sangre y la elevación de sus pensamientos...

Esta circunstancia le recomendaría por su propio si su última obra sobre los orígenes y aspectos posteriores del conflicto europeo...

En el folleto que me ocupa—trabajo de los más interesantes que han llegado a mis manos en estos últimos días—, demuestra su autor una serenidad de pensamiento...

Desde las teorías de Fichte—expuestas en sus «Discursos a la nación alemana en 1807»—hasta las modernas arengas clericales...

«Entonces, ¡pobre España!—escribe Alcalá Galiano, bajo el apotegma que von Bernhardt niega el derecho a vivir a las naciones débiles...»

Y siempre a esta misma patriótica, honrada, buena, es la cautela vigilante de Alvaro Alcalá Galiano, escritor profundo, pensador liberal...

Más crónicas de Gómez Carrillo. Con el mismo estilo luminoso, terso y elegante del libro «Crónica de la guerra»...

Como habíamos anunciado, se celebró en la Dependencia Mercantil la fiesta en honor de los poetas premiados en el certamen literario recientemente realizado en el teatro Principal.

ALGEMESI.—Nuestro distinguido amigo don Vicente Casanova, digno concejal de aquel Ayuntamiento, nos envía una energética protesta contra el proceder de las autoridades en el viaje de Blasco Ibañez.

ALACUAS.—D. Máximo Martí, en nombre propio y en el de los republicanos de Alacuas, protesta contra la prohibición del homenaje al insigne novelista.

JATIVA.—D. José Martínez Ibañez nos escribe protestando contra la prohibición del banquete.

CATARROJA.—Nuestros estimados amigos D. Antonio Perpiñá y D. Joaquín Asins, presidentes de la Junta Municipal del partido y del Círculo Republicano de Catarroja, respectivamente, protestan contra la suspensión del banquete y la salvajada carlista de Barcelona.

Los republicanos del «Círculo» protestan contra el acto de los carlistas en esa contra la conducta de los que por antiguos militantes no han cumplido como republicanos frente a los desplazados carlistas.

Los republicanos valencianos no olvidarán a los que en Barcelona han abandonado a Blasco.—Presidente, Suay.

ECOS

Comisión oficial nombrada por el Gobierno francés para averiguar y atestiguar de todos los crímenes de las armas y los soldados alemanes.

Según leemos en la Prensa de Madrid, la Cámara de Comercio de la Corte, celebró una importante sesión el día 18 del corriente.

Después de leerse una real orden del ministerio de Estado y varias comunicaciones de Cámaras de Comercio felicitando a la de Madrid por sus gestiones referentes a las mercancías detenidas en Génova de origen alemán...

Igualmente se enteró la Cámara de numerosas sentencias dictadas en juicios verbales y confirmadas definitivamente en apelación, en las que se condenan a electores morosos al pago del diez por ciento sobre la contribución...

El secretario dió lectura a la real orden del ministerio de Fomento, fecha 10 del corriente, en la que, sobre la base de la obligación nacida de la ley de abonar a las Cámaras hasta el dos por ciento de la contribución que satisficieran las Compañías de Ferrocarriles, Tranvías, etc., se determina la forma en que deben distribuirse esas cantidades entre las Cámaras de Comercio e Industria.

Por último se trató de otros asuntos de interés para el comercio, pero que afectan principalmente a las clases mercantiles de Madrid, por lo que no los reproducimos los acuerdos.

El corresponsal del «Heraldo de Madrid» en Barcelona, comunica a su periódico la siguiente noticia: «Los jefes del partido radical han circularizado órdenes a todos los centros del partido recomendando que nadie concurra a actos que se verifiquen en honor de Blasco Ibañez, pues éste tiene consignadas sus simpatías por el nuevo partido republicano autonomista, que parece trata de deslucir los actos del partido radical que prepara el Sr. Lerroux.»

Nos parece increíble esta información. Sería el hecho tan inaudito que preferimos suponer equivocada la noticia. Ciertamente, no solo llega esta misma noticia a nuestro conocimiento por lo que indica el citado corresponsal, sino por otros caminos de crédito reconocido. Pero, repitámos que el hecho merece una comprobación. Tengan la seguridad los republicanos de Valencia que no carecemos de medios para averiguar cuanto hay en el fondo de este asunto.

Como habíamos anunciado, se celebró en la Dependencia Mercantil la fiesta en honor de los poetas premiados en el certamen literario recientemente realizado en el teatro Principal.

ALGEMESI.—Nuestro distinguido amigo don Vicente Casanova, digno concejal de aquel Ayuntamiento, nos envía una energética protesta contra el proceder de las autoridades en el viaje de Blasco Ibañez.

ALACUAS.—D. Máximo Martí, en nombre propio y en el de los republicanos de Alacuas, protesta contra la prohibición del homenaje al insigne novelista.

JATIVA.—D. José Martínez Ibañez nos escribe protestando contra la prohibición del banquete.

CATARROJA.—Nuestros estimados amigos D. Antonio Perpiñá y D. Joaquín Asins, presidentes de la Junta Municipal del partido y del Círculo Republicano de Catarroja, respectivamente, protestan contra la suspensión del banquete y la salvajada carlista de Barcelona.

Los republicanos del «Círculo» protestan contra el acto de los carlistas en esa contra la conducta de los que por antiguos militantes no han cumplido como republicanos frente a los desplazados carlistas.

Los republicanos valencianos no olvidarán a los que en Barcelona han abandonado a Blasco.—Presidente, Suay.

DEBATES MUNICIPALES

Sección de ayer. A las cinco de la tarde ocupa la presidencia el Sr. Sanchis Pertegás. Se aprueba el acta de la anterior, y entrase en el Orden del día.

Transferencia de crédito de 40.000 pesetas del sobrante de la consignación para amortización e intereses del empréstito de la nueva cárcel.

El Sr. Marco Jimeno impugna el dictamen, censurando el proceder de la Junta de Cárceles, que al dejar de amortizar las obligaciones acordadas, perjudica a los tenedores del papel.

Alude a las tan careadas economías que ofreció realizar la coalición y que, como anunciaron los republicanos, han determinado, por contra, un aumento escandaloso en los gastos.

En lo que va de año—dice—, cinco meses y medio, habéis gastado en Imprevistos 36.000 pesetas, y hoy pedís 7.000 más. En la limpieza de las dependencias municipales, según vosotros, debierais gastarse 5.550 pesetas al año; pues bien, ahora pedís 5.000 más. ¡En seis meses escasos se gasta en barrer la casa más de 22.000 reales!

Todo esto supone un desbarajuste y un despilarrar sin precedentes, y una prueba palpable de que los presupuestos son una ficción.

Alude al Sr. Prieto, que siempre tronó contra las transferencias, y que ahora está moralmente obligado a impugnar la de ocho mil duros.

Habla el Sr. Cuñat, intentando—sin conseguirlo—convencerse ni a sí mismo—justificar el aumento en las consignaciones.

Rectifica energicamente el Sr. Marco Jimeno, demostrando que no ha sido destruida ninguna de sus afirmaciones, y pide votación nominal, para que Valencia sepa quiénes defienden sus intereses y quiénes los malbaratan.

Se aprueba el dictamen por 19 votos coalicionados contra 15 republicanos.

Denégase autorización a D. Benito Labella para instalar un kiosco de refrescos en la plaza de Emilio Castelar.

El Sr. Alzaga pide no se imponga penalidad alguna al dueño del Trián Palace por las marchas y puertas colocadas en él.

Solicita el Sr. Romero que vuelva el dictamen a comisión.

Briosamente censura el Sr. Samper la farsa del Sr. Alzaga y de la comisión de Policía urbana, que primero propuso castigar al propietario, y ahora propone todo lo contrario.

Esto—añade—es una burla, indigna de los prestigios que debe conservar y mantener el Ayuntamiento.

Rectifica el Sr. Alzaga, diciendo que él es consecuente con su criterio.

Vuelve el dictamen a comisión. Se concede autorización para realizar obras e instalar motores, y se aprueban varios dictámenes de escaso interés general.

Acuérdase imponer dos multas al propietario de la limpieza pública.

Se aprueban dos dictámenes, sin interés, de Ensanche, Alcaldía, Mataderos, Personal y Gobierno interior.

Nómbrase interinamente interventor de estaciones sanitarias a D. Mariano Gandía Blanco, y para otro cargo análogo a D. Carmelo Casaban Mateu.

Relación de los recaudados por timbre en espectáculos públicos durante Mayo último, importante 8.252,35 pesetas.

Propone la comisión de Hacienda que de conformidad a lo solicitado por todos los cortantes del gremio de ganado vacuno que sacrifican reses en el Matadero general y que tienen derecho a percibir el importe del 15 por 100 de destare de las reses sacrificadas desde 1.º de Enero a 23 de Febrero de 1913, concedido por el Ayuntamiento en 20 de Febrero, se entregue el importe del mencionado destare al presidente del mismo D. Vicente Peris Alba.

Se aprueba, con una enmienda del señor Prieto, consistente en abonar la parte que les correspondía a los cortantes no agraciados.

finca valdrá 35 ó 40.000, y lo menos que puede hacer el Ayuntamiento es requerir al propietario a que renuncie al valor de lo que edifique para el día en que se haga la expropiación.

Rectifica el Sr. Samper, reconociendo que, en parte, tiene razón el Sr. Crú. Acerca de la autorización para realizar las obras, manifiesta que el arquitecto mayor, Sr. Aymami, no le inspira confianza alguna.

Si, señores concejales—añade el Sr. Samper—, no me merece la menor confianza, por la facilidad con que lo veo variar de criterio en un mismo asunto y en el transcurso de poco tiempo: ejemplo, las obras realizadas en la ex plaza de la Cruz Nueva, hoy calle de Muñoz Degraín.

Nueva réplica del Sr. Samper y nuevo pálo para el arquitecto mayor, que interpreta caprichosamente la real orden de 1878, pertinente al caso, emendando la plana a la Sección, que no ha informado acerca del punto concreto expuesto y defendido por el Sr. Paredes.

Advierte a todos los concejales que habla sobre este asunto con el pensamiento puesto en la casa de la calle de San Vicente, esquina al Torno de San Gregorio, pues prevé el conflicto que va a plantearse, dada la actividad que desarrolla el propietario Sr. Abad.

Termina proponiendo que se apruebe el dictamen, obligándose el propietario a renunciar al valor de las obras que ejecute.

Vótase nominalmente el dictamen como viene de la comisión, siendo aprobado por 21 votos contra nueve.

El Sr. Bergamín envía una afectuosa comunicación, dando las gracias al Ayuntamiento por haberlo nombrado hijo adoptivo de Valencia.

El nuevo obispo Sr. Luis Pérez invita al Ayuntamiento al acto de su consagración, que se verificará en Burriana.

A propuesta del Alcalde se acuerda ceder los efectos que para dicho acto solicita el Ayuntamiento de Burriana.

Se da lectura a una comunicación de la Sociedad Hidroeléctrica Española, que anuncia va a suspender el servicio del alumbrado eléctrico de Valencia, en el plazo de 30 días, fundándose en la falta de pago del fluido consumido por el Ayuntamiento.

El Alcalde habla brevemente para interpretar las cláusulas del contrato establecido entre el Ayuntamiento y la Hidroeléctrica Española.

Manifiesta que se le adeuda a la Hidroeléctrica la suma aproximada de 450.000 pesetas, y que le importa consignar que en los dieciocho meses que ocupa la Alcaldía ha abonado a dicha Sociedad unas 250.000 pesetas.

Dice que ha dado cuenta del comunicado leído al Gobernador y propone que informe sobre el particular la comisión de Alumbrado, añadiendo que procede obligar a la referida Sociedad a cumplir todo lo que viene obligada a cumplir acerca del tendido de cables, excitando a la comisión de Hacienda a que active los trabajos para la creación de un papel, que se denominará de Resultas.

Así se acuerda. Acuérdase ceder la explanada de los Silos de Burjassot para celebrar una verbena.

El Alcalde da cuenta de la llegada a Valencia del alcalde y del presidente de la Diputación de Madrid, proponiendo se organice en su honor un banquete en el Palacio Municipal y una verbena valenciana en los Viveros, cuyos actos se celebrarán esta noche.

Así se acuerda. Solicita el Sr. Llopis se dé un plazo de tres meses para que se coloquen dentro de la ley los dueños de motores que no han pagado el arbitrio correspondiente.

Pasa a informe de la comisión. El Sr. Paredes se ocupa de las mesitas de bars que se secan a la vía pública. Da explicaciones el Alcalde, advirtiéndose que los dueños de bars van a pagar el pato porque así conviene a cuatro señores.

A propuesta del Sr. Alzaga se acuerda celebrar las sesiones a las diez de la mañana. Solicita el Sr. Montoro que se inspeccionen las edificaciones ilegales en la playa de Levante acerca del estado sanitario de las mismas, pues constituyen un peligroso foco de infección.

Previas explicaciones del Alcalde, se acuerda adoptar las medidas necesarias para garantizar la salud pública.

Formulan ruegos los señores Prieto y Romero, que son atendidos, y habla el Sr. López a propósito de las obras en la ex Fábrica de Tabacos, para que sepa Valencia si allí van a instalarse los Juzgados municipales.

Dice el Alcalde que las corrientes son de concordia, como ya comunicó a los periódicos, entendiéndose acordado lo propuesto por el señor López de solicitar se dé intervención al Ayuntamiento en cuanto se refiera a esta cuestión.

El Sr. Alzaga pide que la Compañía de Tranvías permita viajar gratis a los profesores de la Banda Municipal cuando visitan de uniforme.

Dice el Alcalde que hará la gestión oportuna. El Sr. Crú pide se active la construcción del camino de San Luis.

En cuanto se cumplimenten los trámites legales—dice el Alcalde. Ruega el Sr. Marco Miranda que se despache cuanto antes una instancia de D. Emilio Roig, maestro del Grupo Cervantes, en la que pide se le nombre profesor gratuito de Taquígrafía de dicha escuela.

EL GORDO EN VALENCIA

A la afortunadísima administración de la plaza de la Reina, de donde son fijos, han correspondido el billete número 19.743, premiado con ciento cincuenta mil pesetas, las dos aproximaciones y t-nda la decena, pero vendidos todos los billetes, lo que no había conseguido todavía este año ninguna otra administración de Valencia.

Teatro de la Princesa

Hoy martes — Despedida de la compañía de varietés y atracciones. Por la tarde, de 5:30 a 8, matiné moda.—Por la noche, de 9:30 a 11. Función dedicada y con asistencia del popular matador de toros

JUAN BELMONTE

Programa extraordinario. — Entrada por consumación

Herniados, Trencats; Leed

La curación de las hernias, por los aparatos Torrent. El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel Roma, plaza de Villarasa, únicamente el sábado próximo, día 23 del corriente, y recibirá a todos los herniados, trencats, que quieran, con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos que tan entusiásticamente, muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un gaso, deben usarlo todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados.

Por tanto, hombres, mujeres y niños, que han probado ya diferentes clases de braguero y vendaje, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad, poner fin a sus penosos sufrimientos, son solo e indiscutiblemente, los del tan acreditado oropédista Sr. Torrent.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido especialista, no perdiendo la ocasión presente, de poderle visitar en Valencia y en el Hotel Roma, plaza de Villarasa, solo y únicamente, el sábado próximo, día 18 del corriente.

NOTAS: En Játiva, el día 27, en la Fonda Mallol, y en Albacete, el día 28, en el Hotel de Franciscuillo.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

de sombra 6,30 pesetas y por una de sol 3,45 pesetas—que éste es el tipo mayor a que, legalmente, puede vender billetes de esta clase la reventa—pero tampoco es lícito doblar y aun triplicar los precios, y para evitarlo deben mostrarse diligentes los agentes de la autoridad, haciendo respetar y cumplir el Reglamento de Policía de espectáculos públicos.

El Gobernador es el más obligado a impedir que el público sea saqueado, y para que quienes lo ignoren sepan a qué atenerse, diremos que legalmente nadie podrá exigir de prima más de treinta céntimos por peseta, ó sea el 30 por 100 del importe de la localidad: 10 por 100 de contaduría, y el 20, que es el máximo autorizado a la reventa.

La novillada nocturna. Mañana, verbena de San Juan, se inaugurarán los espectáculos taurinos nocturnos, celebrándose una novillada mixta, en la que hará su reaparición el popular lidiador Llapisera, el rey del toro cómico, despatchando dos novillos de Peñarol, que se lidiarán en primero y último lugar.

Además, dos de los más aplaudidos novilleros matarán cuatro reses de la ganadería de Bohorques.

Novillada en Alberique. El día 24 del actual se verificará una corrida de novillos en la plaza de Toros de Alberique, con motivo de la feria que se celebra en dicha población.

Los valientes diestros, Antonio Sánchez de Madrid, y nuestro paisano Peplillo estoquearán cuatro bravos novillos de la ganadería de D. Sabino Flores.

La corrida de Utiel. Ayer pasaron para Utiel y hoy serán desajonados en dicha plaza los seis toros del duque de Braganza que el próximo jueves día 24 han de estoquear los diestros Cochero, Belmonte y Saleri.

Para el tren especial que tendrá su salida de Valencia a las ocho de la mañana y su salida de Utiel a las ocho de la noche del mismo día de la corrida, regirán los siguientes precios en los billetes de ida y vuelta: De Valencia, 6,10 pesetas; de Cheste, 4,20; de Chiva, 3,80; de Buñol, 3,30; de Requena, 0,90.

Nunca se ha conocido una animación tan extraordinaria para presenciar este verdadero acontecimiento taurino, pues no solo de Valencia donde el abono es grandísimo, sino desde Madrid, Albacete, Alicante y otras partes, no cesan de hacer encargos a la empresa, a la que por anticipado felicitamos por tener el lleno asegurado.

Los matadores llegarán a Utiel la víspera de la corrida. La becerrada de «Sobaquillo». A medida que van pasando las horas crece el entusiasmo por el festival taurino que nuestro colega celebrará pasado mañana jueves, festividad de San Juan.

Hoy, entre seis de la mañana y cinco de la tarde, minuto más ó menos, se pondrá a la venta el número extraordinario de «Sobaquillo» que servirá de entrada a la plaza y en cuyas columnas va explicado el programa de la juergueta taurina.

Aclaración. En nuestra sección telegráfica de ayer y en la reseña de la corrida de toros de Algeciras, escribimos equivocadamente el nombre de Cochero de Algeciras, que fue quien, realmente, actuó de primer matador.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA. Operaciones verificadas ayer. Cambios París... 99,75, vista, cheque bancario. Londres... 25,63.

ROMEA. Hoy—Martes—Hoy. Estreno — Estreno Estreno de los episodios 3º y 4º de la sensacional película EL MISTERIO DEL MILLÓN DE DOLLARS

Episodio 3º «Norton, contra los enmascarados» 2 partes. Episodio 4º «La emboscada» 2 partes. Completará el programa otras películas de novedad. Sesiones continuas de 4:30 tarde, a 12:30 noche. El jueves 24, estreno de los episodios 5º y 6º.

SALON-CINE. Hemos dicho que no queda un billete ni quedando sobrepredio, pero esto no quiere decir que los reverendos no tengamos que decir que los que en corridas como yo... De sobra sabemos que no se contarán por percibir por una entrada.

Teatro Tiro. Martes de estrenos. Sesión única de 6 tarde a 12:30. Estreno, gran estreno—EN LOS ALTOS de la SIERRA. Exito grandioso, éxito. LA ENFERMERA—3 partes—Extraordinaria. Atrayentes episodios de actualidad, y otros estrenos. Nuevos números presentarán los OROPESA ET FERNAN. Inimitables bailladores que todos los días son aplaudidos. A actuarán a las 8 y a las 11:30. PREFERENCIA, 0,25.—GENERAL, 0,10. Mañana, gran mod: Acontecimiento cinematográfico.

Gran Salón Kursaal. MUSICH-HALL. Conciertos extraordinarios. De 2:30 a 5:30 de la tarde. Precio consumación: 0,30 y 0,40 ptas. — BARCAS, 7 —

TEATRO RUZAF. Empresa del Cine Moderno. Hoy—Inmenso programa—Hoy. Estreno de la notable película. A través de las llamas. famosa marca americana. Exito d' asunto, creación Gloria.

Joselito y Belmonte. Completará sesión otras novedades. Mañana: EL ENIGMA DE LA RIVIERA.

LA VILLALVITA. ISABEL LUCIANO. TOSCA BRESCIANI. — PRECIOS — Butaca con entrada... 40 Cents. Entrada general... 20

JORNALEROS! Como consecuencia de la noticia comunicada a los periódicos... el excelentísimo señor Gobernador de esta provincia, de quien se hablan reanudado los trabajos en las obras que la Compañía Riegos y Fuerza del Ebro, S. A., realiza en la provincia de Lérida y que hace falta numeroso personal, son muchos trabajos que se dirigen a mí en demanda de trabajo, solicitando el correspondiente contrato y yo, solicitando el correspondiente contrato y yo, solicitando el correspondiente contrato...

CLINICA. Dr. Américo Montoro. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL. Calle de los Hierros de la Ciudad, 2, entrosuelo. CONSULTA: DE ONCE A UNA.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Los italianos en los terrenos conquistados

Empeñados combates en Francia. --- El Papa amenaza á Francisco José

LOS CAMBIOS

Table with columns for 'Cambio de hoy', 'Cambio de ayer', and various market indicators like 'Interior 4 por 100', 'Amortizable 4 por 100', etc.

Lotería Nacional PREMIOS MAYORES

Table listing lottery prizes for Valencia-Zaragoza, Madrid-Alicante, and Linea de la Concepcion.

DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Barcelona, 22. 1 madrugada. En el tren expreso de Francia ha salido Blasco Ibañez para París.

En la estación le han despedido los diputados señores Miró Trepal y Domingo (D. Marcetino) y varios amigos.

Al partir el tren ha sonado una salva de aplausos.

En los andenes había una sección de guardias de Seguridad, mandada por el Sr. Riquelme.

En la fábrica de papel del periódico «La Voz guardada», propiedad del Sr. Godó, establecido en San Martín de Provensals, ha estallado hoy formidable incendio.

Han acudido inmediatamente los bomberos, corrigiendo que las llamas no hicieran presa en los edificios contiguos.

Han quedado destruidas 300 balas de pasta para la fabricación de papel.

El edificio ha sufrido importantes daños.

Lo recaudado en la Fiesta de la Flor celebrada ayer, se eleva á 70.000 pesetas.

La «Gaceta». - El empréstito. - «La Epoca». - Exposición

La «Gaceta» inserta una real orden recordando á los empleados subalternos dependientes del ministerio de Instrucción pública, sea cual fuere el número que ocupen en el escalafón, la obligación que tienen de manifestar al ministerio, en la primera decena de los meses de Junio y Diciembre, si renuncian al ascenso que pueda corresponderles.

A las diez de la mañana se abrieron las ventanillas del Banco de España para comenzar la suscripción á mérito del empréstito.

A primera hora la animación era mayor en la ventanilla de Obligaciones por dos años, por ser papel preferido por los Bancos.

Después creció la animación en las demás. La suscripción alcanzó la cifra de 40 millones.

Los despachos de provincias transmiten impresiones satisfactorias sobre la suscripción.

A la una de la tarde existían en el Banco de España 500 pedidos de Obligaciones á cinco años fecha, y 250 de Obligaciones á dos años fecha.

Se calcula que la suscripción ascenderá á dicha hora á 50 millones de pesetas.

Esta tarde se notaba menos animación.

Las noticias particulares recibidas esta tarde de Bilbao, Barcelona, Zaragoza, Sevilla y Valencia, reflejan buenas impresiones.

La «Epoca» inserta un razonado artículo, ocupándose de la industria española en el mercado francés, al comienzo de estallar la guerra.

Dice que necesidades apremiantes obligaron á los franceses á negociar en España la adquisición de determinados artículos.

Dieciséis mil

000 001 035 047 073 077 080 168 183 208 329 360 399 403 450 569 573 583 615 628 640 741 775 800 818 828 840 859 871 932 982 997

Diecisiete mil

019 054 061 080 096 101 203 207 230 300 359 376 388 428 440 533 561 572 615 652 667 673 718 776 789 793 819 823 914 918 981 985

Dieciocho mil

040 043 106 111 117 134 148 175 190 217 224 254 299 305 314 350 353 357 369 378 400 411 443 459 518 542 569 574 610 634 670 707 718 727 774 791 792 793 804 817 877 977 981

Diecinueve mil

007 013 044 063 082 145 203 214 232 369 398 427 448 510 537 551 652 654 678 746 787 817 861 886 894 984

Veinte mil

002 027 035 062 081 088 093 174 186 290 348 351 357 389 392 441 456 459 486 503 529 535 545 580 603 665 670 685 697 703 719 730 745 766 820 833 870 877 887 960 975 986

Veintiuno mil

019 022 085 106 143 167 176 224 269 270 278 285 384 389 432 434 447 475 477 506 524 538 701 756 812 816 811 844 878 884 889 922 939 974 979

Veintidos mil

000 007 051 069 075 087 093 121 138 177 238 247 256 284 307 327 331 343 369 392 396 425 479 485 501 562 573 598 609 614 659 750 755 758 785 819 900 900 903 917 929 959

Veintitres mil

028 080 086 099 106 216 253 261 266 315 339 364 417 427 440 448 472 544 546 555 569 595 609 613 664 695 705 740 755 770 779 803 924 943 966 974

DE BARCELONA

Barcelona, 22. 1 madrugada. En el tren expreso de Francia ha salido Blasco Ibañez para París.

En la estación le han despedido los diputados señores Miró Trepal y Domingo (D. Marcetino) y varios amigos.

Al partir el tren ha sonado una salva de aplausos.

En los andenes había una sección de guardias de Seguridad, mandada por el Sr. Riquelme.

En la fábrica de papel del periódico «La Voz guardada», propiedad del Sr. Godó, establecido en San Martín de Provensals, ha estallado hoy formidable incendio.

Han acudido inmediatamente los bomberos, corrigiendo que las llamas no hicieran presa en los edificios contiguos.

Han quedado destruidas 300 balas de pasta para la fabricación de papel.

El edificio ha sufrido importantes daños.

Lo recaudado en la Fiesta de la Flor celebrada ayer, se eleva á 70.000 pesetas.

La «Gaceta». - El empréstito. - «La Epoca». - Exposición

La «Gaceta» inserta una real orden recordando á los empleados subalternos dependientes del ministerio de Instrucción pública, sea cual fuere el número que ocupen en el escalafón, la obligación que tienen de manifestar al ministerio, en la primera decena de los meses de Junio y Diciembre, si renuncian al ascenso que pueda corresponderles.

A las diez de la mañana se abrieron las ventanillas del Banco de España para comenzar la suscripción á mérito del empréstito.

A primera hora la animación era mayor en la ventanilla de Obligaciones por dos años, por ser papel preferido por los Bancos.

Después creció la animación en las demás. La suscripción alcanzó la cifra de 40 millones.

Los despachos de provincias transmiten impresiones satisfactorias sobre la suscripción.

A la una de la tarde existían en el Banco de España 500 pedidos de Obligaciones á cinco años fecha, y 250 de Obligaciones á dos años fecha.

Se calcula que la suscripción ascenderá á dicha hora á 50 millones de pesetas.

Esta tarde se notaba menos animación.

Las noticias particulares recibidas esta tarde de Bilbao, Barcelona, Zaragoza, Sevilla y Valencia, reflejan buenas impresiones.

La «Epoca» inserta un razonado artículo, ocupándose de la industria española en el mercado francés, al comienzo de estallar la guerra.

Los italianos en los terrenos conquistados

Roma.—En los territorios ocupados por los italianos están ya perfectamente organizados todos los servicios administrativos y funcionan con la misma regularidad que en Italia.

Los caminos han sido reconstruidos y queda restablecida la circulación en todas partes.

Los austríacos habían minado puentes y túneles.

Han sido abiertas de nuevo las casas de Correos y Cajas de ahorro.

A los habitantes de las regiones liberadas se les ha distribuido inmensas cantidades de harina, legumbres, patatas y otros víveres.

Ahora reina abundancia donde antes morfosa la gente de hambre.

La harina que los austríacos vendían á cuatrocientas coronas el quintal la venden ahora los italianos á menos precio.

Los Ayuntamientos han comenzado también á funcionar y se preocupan de los servicios sanitarios.

La moneda italiana es aceptada en todas partes y hasta buscada, en vista de la depreciación que ha sufrido la moneda austríaca.

Un sentimiento de confianza se extiende rápidamente merced á las disposiciones del Gobierno italiano que concede á las familias de los soldados austríacos el mismo trato que tenían antes de la ocupación.

Los habitantes de las regiones irredentas continúan refugiándose en masa en los pueblos italianos.

Los hombres se enganchan en el ejército y muchos se han incorporado ya á los regimientos de bersaglieri y se baten contra sus opresores en el frente de batalla.

En los terrenos abandonados por los austríacos hay muchas localidades evacuadas en donde los italianos han encontrado fincas destruidas, casas saqueadas, muebles abandonados y destrozados e iglesias robadas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—El comunicado oficial dice que el tiempo nuboso y las neblinas han sido la causa de que se retrasen las operaciones en la zona montañosa del teatro de la guerra; no obstante, en la comarca de Montenegro hemos logrado completar, reforzándola, nuestra situación militar por el hecho de haber tomado posesión de los puntos que dominan los caminos desde Plezo á Montenegro.

Sobre el Isonzo hemos rechazado dos contraataques que los austro-húngaros intentaron anoche contra las posiciones recientemente conquistadas por nosotros.

En los alrededores de Plava, durante la noche del 17 un aeroplano lanzó varias bombas sobre un tren sanitario en la estación de Kormons, resultando el maquinista herido.

El material sufrió ligeras averías.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—Comunicado del Estado Mayor generalísimo.

En la región de Chawli, no ha habido cambio alguno.

En el Oeste de Dniemembrod á Komarro, ataques alemanes efectuados con pequeñas fuerzas en las direcciones de Suwalki y Kalvaria los días 18 y 19.

En la región de la desembocadura del Rawa, el enemigo que había empezado el ataque en Sirée, el día 19, fué rechazado en todas partes después de media noche.

En Galitzia, en el frente del Tanef hubieron encuentros entre avanzadas; en la dirección de Rawarouska, en la noche del 18 al 19 se entablaron combates en las regiones de Nowina y de Ulicko.

Detalles recibidos del combate librado en la región del Lubaczow dan cuenta de que nuestra caballería efectuó un ataque de una excepcional audacia contra la infantería alemana.

En este ataque el regimiento alemán número 71 fué pasado á sable casi por entero y dispersado.

Esta acción causó el pánico en las filas alemanas y continuo su ofensiva.

En el frente de Kamennybrod á Komarro, destacamentos avanzados del enemigo trataron el día 19 de abrirse paso á través de los lagos del Brodek, pero fueron rechazados.

Continúa el combate de artillería y fusilería en el valle de Nizniow.

Cerca de los pueblos de Goryglady y Dolina el enemigo lanzó á través del Dniester grandes fuerzas; sin embargo, todas sus tentativas para atravesar el Dniester fueron rechazadas por nosotros con éxito.

Cerca de los pueblos de Koronek y Tuowidow, entre el Pruth y el Dniester, hubo el día 17 tenaces combates.

Nuestras tropas han avanzado en el frente de Onut y Boian.

Continúan los ataques empeñados en el Dniester contra fuerzas enemigas, avanzando avanzando hasta los pueblos de Koronek y hasta los pueblos de Koronek y Kosmierje, pero por energicos contraataques á la bayoneta fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas, dejando solamente en el último dos mil prisioneros y siete ametralladoras.

Estas fuerzas han sufrido privaciones que provocaron en ellas la indisciplina.

Después del desastre de Naulia, hicieron una retirada de doscientos kilómetros.

Se internaron los portugueses sin recursos, aunque sin ser perseguidos por los alemanes.

El viaje de Blasco Ibañez

Con el título de «Indignidades» dice «El País» lo siguiente:

«A Blasco Ibañez no faltaba más que desenterrarlo.

Viene á España en uso de un perfecto derecho, y los germanófilos insistían que su viaje obedeciera á torpes manejos del Gobierno francés. Es una vil calumnia. El ministro de la Gobernación, aunque sin nombrar á nadie, da fuerza á la especie insinuando que hay en España varias personas con el fin de romper la neutralidad. Blasco Ibañez había con perfecta libertad declarado en París en el discurso suyo que leyó en la Sorbona, que no podía España intervenir.

Después, á su paso por Irún, antes, claro es, de llegar á Madrid, dice al corresponsal de «La Publicidad», de Barcelona, cuál es el objeto de su venida á España y, en la entrevista, se declara partidario de la neutralidad. Ni con actos ni palabras ha desmentido ese su criterio, antes lo ha robustecido y ratificado en conversaciones particulares y en entrevistas periodísticas sostenidas en Madrid y Valencia.

En Valencia se prohíbe que le festejen sus amigos y se impide que hable.

Va á Barcelona, donde tiene una hermana, y no solo se prohíbe también que asista á un banquete, sino que se apalpa á los que van á recibirlo.

Si no se le ha oído, si no se le deja hablar, ¿es lícito, es honrado tergiversar su pensamiento?

El Gobierno que impide que hable, y que tolera las imposiciones de los jaimistas de Barcelona, consiente que en Madrid se calumnie á Blasco Ibañez en unas hojas que dice «El Correo Español» que se han repartido profusamente y que firma «Un patriota».

En esas hojas se miente diciendo que Blasco Ibañez es enemigo de la neutralidad y se le calumnia ruinmente diciendo que ha venido á España como agente del Gobierno francés para hacer que rompamos la neutralidad de España.

Y todavía hay algo peor, y lo que «El Mundo» recoge de los chismes y cuentos del Congreso. Allí también se censura á Blasco Ibañez, y se le llama perturbador, sin acordarse para nada de los magnates que son los que han perturbado.

Hay aquí una trama indigna enderezada á pintar, falseando la verdad á sabiendas, á todos los republicanos como amigos de la guerra y enemigos de la neutralidad.

Para que eso corra, nada mejor que el silencio impuesto por el Gobierno.

«Es amar á la neutralidad impedir que se defienda públicamente desde todos los campos políticos.

«Es discreto privar á un francófilo neutralista del derecho de emitir sus sentimientos e ideas, sobre todo si se patrocinan, no solo tolera la campaña y aún la imposición violenta de los neutralistas germanófilos?

Desde que el Gobierno infringiendo las leyes prohíbe lo lícito, se habla más y con peligro para la causa que todos debieran defender y amparar, la de España».

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así:

«En el sector del Norte de Arras hemos realizado nuevos progresos hacia Souchez, apoderándonos de varias trincheras y acercándonos al Noroeste del pueblo».

La lucha de la artillería ha durado toda la noche.

Cerca de Dompierre, al Oeste de Peronne, un ataque del enemigo, precedido de una explosión de minas subterráneas, ha sido defendido en seco por el fuego de nuestra artillería e infantería.

En los altos del Mosa, en el sector de las trincheras de Colonne hemos mantenido todos nuestros avances de ayer, á pesar de un contraataque extremadamente violento, realizado á las cuatro de la madrugada.

En Lorena, cerca de Reillon, hemos conseguido nuestro avance y tomado toda la primera línea de trincheras enemigas en un frente de 1.500 metros.

Al amanecer una fuerte columna enemiga intentó contraatacar y fué detenida y dispersada.

Nuestros reconocimientos han llegado hasta las proximidades de Chacetylles, Gondrevon y Les Rembais.

El enemigo ha abandonado el terreno de la lucha y sus zapas las hemos llenado de cadáveres alemanes, haciendo unos 20 prisioneros.

En la región de Bouhamee hemos asafado el espion situado al Este de Bouhamee, habiendo progresado sobre las lomas vecinas y llegando hasta los límites de dicho pueblo.

En el valle de Fecht progresamos siempre. Hemos pasado ya del cementerio de Metzeral.

El combate cuerpo á cuerpo continúa al Suroeste, donde hemos ganado igualmente terreno y hecho 50 prisioneros, de ellos cuatro oficiales y 11 suboficiales.

Los italianos en los terrenos conquistados

Roma.—En los territorios ocupados por los italianos están ya perfectamente organizados todos los servicios administrativos y funcionan con la misma regularidad que en Italia.

Los caminos han sido reconstruidos y queda restablecida la circulación en todas partes.

Los austríacos habían minado puentes y túneles.

Han sido abiertas de nuevo las casas de Correos y Cajas de ahorro.

A los habitantes de las regiones liberadas se les ha distribuido inmensas cantidades de harina, legumbres, patatas y otros víveres.

Ahora reina abundancia donde antes morfosa la gente de hambre.

La harina que los austríacos vendían á cuatrocientas coronas el quintal la venden ahora los italianos á menos precio.

Los Ayuntamientos han comenzado también á funcionar y se preocupan de los servicios sanitarios.

La moneda italiana es aceptada en todas partes y hasta buscada, en vista de la depreciación que ha sufrido la moneda austríaca.

Un sentimiento de confianza se extiende rápidamente merced á las disposiciones del Gobierno italiano que concede á las familias de los soldados austríacos el mismo trato que tenían antes de la ocupación.

Los habitantes de las regiones irredentas continúan refugiándose en masa en los pueblos italianos.

Los hombres se enganchan en el ejército y muchos se han incorporado ya á los regimientos de bersaglieri y se baten contra sus opresores en el frente de batalla.

En los terrenos abandonados por los austríacos hay muchas localidades evacuadas en donde los italianos han encontrado fincas destruidas, casas saqueadas, muebles abandonados y destrozados e iglesias robadas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—El comunicado oficial dice que el tiempo nuboso y las neblinas han sido la causa de que se retrasen las operaciones en la zona montañosa del teatro de la guerra; no obstante, en la comarca de Montenegro hemos logrado completar, reforzándola, nuestra situación militar por el hecho de haber tomado posesión de los puntos que dominan los caminos desde Plezo á Montenegro.

Sobre el Isonzo hemos rechazado dos contraataques que los austro-húngaros intentaron anoche contra las posiciones recientemente conquistadas por nosotros.

En los alrededores de Plava, durante la noche del 17 un aeroplano lanzó varias bombas sobre un tren sanitario en la estación de Kormons, resultando el maquinista herido.

El material sufrió ligeras averías.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—Comunicado del Estado Mayor generalísimo.

En la región de Chawli, no ha habido cambio alguno.

En el Oeste de Dniemembrod á Komarro, ataques alemanes efectuados con pequeñas fuerzas en las direcciones de Suwalki y Kalvaria los días 18 y 19.

En la región de la desembocadura del Rawa, el enemigo que había empezado el ataque en Sirée, el día 19, fué rechazado en todas partes después de media noche.

En Galitzia, en el frente del Tanef hubieron encuentros entre avanzadas; en la dirección de Rawarouska, en la noche del 18 al 19 se entablaron combates en las regiones de Nowina y de Ulicko.

Detalles recibidos del combate librado en la región del Lubaczow dan cuenta de que nuestra caballería efectuó un ataque de una excepcional audacia contra la infantería alemana.

En este ataque el regimiento alemán número 71 fué pasado á sable casi por entero y dispersado.

Esta acción causó el pánico en las filas alemanas y continuo su ofensiva.

En el frente de Kamennybrod á Komarro, destacamentos avanzados del enemigo trataron el día 19 de abrirse paso á través de los lagos del Brodek, pero fueron rechazados.

Continúa el combate de artillería y fusilería en el valle de Nizniow.

Cerca de los pueblos de Goryglady y Dolina el enemigo lanzó á través del Dniester grandes fuerzas; sin embargo, todas sus tentativas para atravesar el Dniester fueron rechazadas por nosotros con éxito.

Cerca de los pueblos de Koronek y Tuowidow, entre el Pruth y el Dniester, hubo el día 17 tenaces combates.

Nuestras tropas han avanzado en el frente de Onut y Boian.

Continúan los ataques empeñados en el Dniester contra fuerzas enemigas, avanzando avanzando hasta los pueblos de Koronek y hasta los pueblos de Koronek y Kosmierje, pero por energicos contraataques á la bayoneta fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas, dejando solamente en el último dos mil prisioneros y siete ametralladoras.

El Papa amenaza á Francisco José

París.—Un periódico publica una información diciendo que la administración de Correos francesa sirve actualmente noventa pueblos de Alsacia, los cuales fueron tomados á los alemanes desde el comienzo de la campaña.

El problema helénico y el balkánico

Atenas.—Una personalidad griega ha declarado lo siguiente:

«Las elecciones últimas han resuelto el problema helénico y también el problema balkánico».

El regreso de Venizelos hace posible el continuar las negociaciones con Bulgaria.

La principal dificultad estriba en determinar si habrá de ocupar inmediatamente los territorios cedidos, pero no es imposible llegar á un acuerdo.

Rumania no podrá mantenerse inactiva sin graves inconvenientes para ella.

Puede afirmarse que Rumania intervendrá seguramente en la guerra, según perime asegurar los numerosos síntomas precursoros.

Declaraciones del Papa

París.—«Le Liberté» publica las declaraciones que ha hecho el Papa á su enviado especial en Latapia.

Recordó Benedicto todas sus intervenciones á favor de la paz, expresando el sentimiento por no poder hacer más por apresurar el final de tanta calamidad.

Condena toda injusticia de cualquier lado que proceda.

Estima que no sería conveniente ni útil comprometer la autoridad pontificia en los litigios beligerantes.

Interrogado el Papa sobre la neutralidad de Bélgica violada, contestó que aquello fué bajo el pontificado de Pío X.

El combate de Lubaczow

Petrogrado. (Oficial).—En el momento más crítico del combate del Lubaczow, los alemanes habían conseguido hender la parte Oeste del frente del Lubaczow y empezado el rápido avance al Norte, hacia el pueblo de Futury.

Nuestras fuerzas de infantería que habían pasado cuatro días batidos duramente, estaban agotadas. En aquel momento, el general Voladchenko, que apoyaba á la infantería con su caballería, lanzó varios regimientos, el de husares de Tchernikow, el 11 de cosacos del Don y el de dragones de Kirburn, en una carga contra los alemanes. Estos, presa de pánico en todo el frente del ataque, se dieron á la fuga y el regimiento 91 de infantería alemana fué casi por entero exterminado á sablazos y lanzadas.

Nuestra persec

Con motivo del ferrocarril directo

UNA VISITA

En el correo de Madrid llegaron ayer el presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero y el alcalde de la corte D. Carlos Prast, a quienes acompañaban los secretarios de ambas Corporaciones, señores Vinales y Ruano.

Acudieron a esperarlos a la estación del Norte el Alcalde de Valencia, Sr. Maestro, con bien número de concejales; el presidente de la Diputación, Sr. Polo de Bernabé con varios diputados y otras personalidades.

Después de los saludos de rigor, los señores Prast y Díaz Agero se trasladaron al Hotel Palace, donde se hospedaron, conferenciando luego detenidamente con los Sres. Maestro y Polo de Bernabé, y marchando al Ayuntamiento. Allí visitaron las dependencias municipales y nuestro jefe Arce, tributando merecidos elogios a cuanto de notable enclera dicho departamento municipal.

A mediodía fueron obsequiados los Sres. Díaz Agero y Prast con un almuerzo en el Tiro de Pichón, ofrecido por nuestra Diputación provincial. Hablaron los citados señores y los señores Polo de Bernabé y Maestro, hablando también el Sr. Pérez Lata, que en nombre de la Voz dejó oír la suya.

Mercharon del Tiro de Pichón al Puig, en el tren de la Junta de Obras del Puerto, y allí se despidió a los visitantes la Diputación con un «bunch».

El programa de obsequios dispuesto para hoy y mañana es el siguiente:

Hoy, a las once, reunión de las cuatro autoridades e ingenieros, para estudiar el contrato del proyecto para el ferrocarril directo; y a las doce almuerzo particular en los Viveros, al cual asistirán los presidentes y alcaldes; por la tarde asistirán a la corrida de toros; por la noche banquete en el Palacio Municipal, ofrecido por el Ayuntamiento; el traje será de etiqueta con insignia pequeña. De diez a doce concierto en los Viveros, bailes populares y «tracas».

Mañana declararán el día a visitar los monumentos, Museo, Colección Paleontológica y Asilos de caridad regresando a Madrid los señores Díaz Agero y Prast a las siete de la tarde en el correo.

Feria de Julio

Comisión de Hacienda

Presidida por el Sr. Lassala se reunió ayer la comisión de Hacienda de la Feria, acordando ultimar el cartel para la corrida del 29 del actual en la forma siguiente:

Se lidiarán seis novillos-toros de la ganadería de Bohórquez, por los diestros Guerrero, Camerito y Torero.

En el intermedio del tercer y cuarto, Llámpara hará las puestas propias de su toro cómico, lidiando dos becerros de Peñalor.

Fuegos artificiales

Ayer se reunió la ponencia designada para adjudicar los castillos y «tracas» que han de quemarse durante la Feria, adjudicándose a varios pirotécnicos, pero reservándose los nombres de los agraciados, hasta dar cuenta a la comisión.

EL «GORDO» EN VALENCIA

«El gordo» en Valencia... Y a este grito de los vendedores contestó ayer una algarabía de las gentes que sientan un entusiasmo solo comparable al que sientan cuando se le anuncia un triunfo de Cataclismo ó Maravilla.

¡Casi es nada! El gordo en estos tiempos de la comida cara y el dinero escaso.

El billete es el 19.742, número que a los agraciados les sonará a himno triunfal ó a repique de campanas.

Ha sido expedito este billete en la administración de la calle de la Paz, conocida vulgarmente con el nombre de «la casa del Niño» y ha sido repartido por María Calvo, que lo repartió en pequeñas partes, excepto la del vigilante nocturno Juan Ramón Olmos, de la calle de Avelanas, que se lo quedó casi íntegro.

El resto ha sido repartido en participaciones de cincuenta y veinticinco céntimos.

La fortuna, que ha sido siempre dama esquiva y amiga de las gentes que viven bien y huelen bien, ha dado esta vez sus favores a los pobres, que la bendecirán y la harán desde hoy su diosa. Y alguno habrá que tanto amor la tendrá, que acabará el dinero recibido, en billetes de lotería, que es este vicio nacional costumbre difícil de desarraigar por nuestra pereza y avaricia innatas.

No sabemos cuánto dinero le «ha tocado» al vigilante, porque lo oculta, temeroso sin duda de visitas inoportunas.

Los demás agraciados son: Una verdulera del mercado de la Congregación, conocida con el nombre de Pepeta y Manuela Jiménez, que jugaban 25 céntimos.

De 50 céntimos, Rafael Martínez, Francisca Botella, María Collado, una cocinera de la casa Morano, la portera de dicha casa, de nombre Adela, otra portera de la calle Conde de Montornès, llamada Pilar, dos vendedoras de naranjas, conocidas por Francisqueta y Teresa, Rosa Viña, Dolores Calvo y una vendedora de pescado llamada Carmen, y otra de patatas, de nombre María.

Todas estas son vendedoras y clientes de la plaza de la Congregación.

Una verdulera llamada Vicenta se quedó con una participación de 1.50 pesetas, que repartió entre las pescaderías Escolástica y Vicenta y la florista «Berberera», reservándose ella una parte de 50 céntimos.

Otra pescalera llamada Carmen también tiene 0.50 de participación.

De 4 pesetas, llevan dos catalanas, buenas mozas ellas, de nombre Josefa y Gracia.

Una carnicera llamada María y el antiguo dependiente de «El Correo», Miguel Moscardó.

De dos pesetas tienen participación la dueña de una fotografía barata de la calle de la Paz, Dolores Giner, Isabel Ramón y Remedios Guarnier, amigas de la vendedora.

El cochero Pascual Caballero lleva cuatro pesetas de participación.

La vendedora del Culete lleva 8.25 pesetas y finalmente su criada Catalina Gil, 0.50.

Además hay un décimo que lo adquirió un vecino de la Fuente de Encorts, llamado Vicente Salceño.

Nuestra enhorabuena más sincera a todos los agraciados y agraciadas, algunas de ellas de las que echan «p' atrás».

DEPENDENCIA MERCANTIL

Banquete a Miralles Labella

El próximo domingo será obsequiado con un banquete en el restaurant «La Viña» de la playa de Levante, el presidente de la comisión organizadora del Festival de la Flor y la Música.

Noticias varias

Hoy a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes libres de las asignaturas siguientes:

A las ocho: Aritmética, continuación. A las nueve: Preceptiva literaria, números 44 a 47.

A las diez: Nociones de Aritmética y Geometría, números 51 a 103, y Geografía especial de España, números 71 a 105.

A las once: Psicología y Lógica, continuación. A las doce: Ética y Rudimentos de Derecho, continuación.

A las tres y media de la tarde: Lengua Castellana, continuación, hasta el número 125, Agricultura y Técnica Agrícola, continuación, y Agricultura y Técnica Agrícola, números 1 a 25.

A las ocho de la mañana se verificarán ejercicios del grado de Bachiller, números 18 a 60, correspondientes a la sección de Letras.

TOS FERINA. JARABE «BEBE».

Se han hecho los nuevos nombramientos de alumnos internos de clínicas a favor de D. Francisco Arisoy Santo, doña María Hervás Mancho, D. Faustino Pérez Manglano, don Vicente Grau Bono, D. Luis Cano Ibáñez y D. Joaquín Calala Payá, y como internos D. Francisco Muñoz Gil, D. Francisco Lecha Pallardó y D. Francisco García Guijarro.

Los ejercicios de revalida de grados del Magisterio en el presente curso darán principio en esta Escuela Normal el día 25 del presente mes.

Esta tarde a las cinco celebrará sesión la Junta provincial de Mutualidades, y a las seis se reunirán los maestros de todas las escuelas en que se haya establecido la Mutualidad, en el despacho del Gobernador.

¿Qué prefiere usted, señor: ron o marrasquino solo?

No quiero ningún licor, no siendo el «Licor del Polos».

TOS FERINA. JARABE «BEBE».

PIANOS GOMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Almirante, número 1, duplicado.

Si queréis que desaparezcan las goteras, tener un piso sólido y evitar humedades, emplear los asfaltos de Manuel Millán, S. en C. Fábrica: C. Jesús, 71. Despacho: Baja, 36. Teléfono 734.

Ebanistería y Tapicería de E. VILELLA, Gran exposición en la fábrica de esta casa, la más importante en Valencia. C. de Jesús, E. V. Despacho: Paz, 17. Depósito de CAMAS INGLESAS y muebles de junio.

TOS FERINA. JARABE «BEBE».

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas. Baños calientes. Junto a la iglesia del Grao.

MOVIMIENTO OBRERO

REMITIDO

Señor Director de El Pueblo:

Ante la imposibilidad de poderme dirigir personalmente a los que tratan de hacerme la vida imposible en esta localidad, pongo para que ellos se valen de todos los medios rastros sin dar la cara, me veo obligado a recurrir a la Prensa, para contestarles en cuatro palabras.

Habría sido muy fácil y cómodo el haber escrito un anónimo al encargado de la obra en construcción destinada a Sucursal del Banco de España, denunciándole que yo sólo soy el culpable de que los canteros se hayan declarado en huelga, de que las denuncias publicadas por la Prensa de esta ciudad sobre si el trabajo se ejecuta con arreglo al pliego de condiciones ó no, han sido hechas por mí; en una palabra, que mientras yo esté trabajando en esta obra no habrá tranquilidad en el personal, pues siempre estaré insubordinándole.

No he de constatar, aprovechando la hospitalidad que me concede el señor director de El Pueblo, que yo siempre he respondido

CRÓNICAS JUDICIALES

Un idilio pastoril, por tres años de prisión

Por una sola vez y con promesa de no reincidir, me permitirán los lectores de El Pueblo que sustituya al «Togado», que, hombre de ley, no consiste en manera alguna aparecer como juez y parte. Nuestro hombre, cónico, de bigote y ruboroso, llega a la redacción y dice: «Mañana no hay revista de Tribunales, porque he de actuar ante el Jurado de Chelva en un proceso por abusos deshonrosos, y, claro es, no puedo actuar a la vez como periodista, como fiel relator de lo que en los tribunales pase y como abogado defensor de los procesados».

«Tienes razón, «Togado». La ley es la ley, y si un afurorismo jurídico dice que no se puede actuar en un pleito como juez y parte, los primeros en respetarla debéis ser los del oficio, y claro es, nosotros, compañeros tuyos en la profesión periodística, tomamos la pluma y te sustituímos.

«Pero, ¿cómo? Si se trata de un delito de abusos deshonrosos, de los que se ven a puertas cerradas, ¿cómo hemos de ser los narradores de lo ocurrido?»

«Ahí, ahí—como decía un letrado de feliz recordación—; ahí duele.

«En efecto: en el período estival, a las dos de la tarde, cuando los rayos solares atacan a la naturaleza con más fuerza; cuando la tierra exhala un vapor caliente y enervante; cuando a la sombra de pinos y chopos se acobijan los ganados para el sesteo y los pastores tañen su flauta, una jovencilla de 12 años avanzaba confiada al frente de su rebaño por los montes de Ademuz. Los cordeleros pacían, ella les llamaba, les atendía, les guiaba.

No muy lejos, en un sesteo, otro rebaño más numeroso e importante aparecía tumbado, desahogado, al frente del atajo iban dos zagales de 15 y 20 años.

En plena naturaleza, la voz de la carne loca y caprichosa andió pronto y al mismo tiempo en el pecho de los zagales.

El pensamiento rápido y avasallador movió a los pastores. Estos ni hablaron a la zagala, ni la requirieron de amores. Querían poseer, y para ello les bastaba alargar la mano, tomar lo deseado.

Pensamiento y ejecución fueron pronto, rapidísimo; ambos cayeron sobre su presa y la pastorcilla desarmada, en despolibado, envuelta por las sombras de frondosos pinos, se vio perdida, próxima a perecer.

De pronto, del pecho de la niña surge un grito desgarrador, y a éste siguen otros y otros.

Ella forceja; ellos se obsesinan y la lucha se prolonga.

Pero como la resistencia de la zagalilla era imponente y sus gritos rodaban de barranco en barranco, los pastores, asustados, abren los brazos y la paloma escapa; su honra quedó a salvo. Un momento de reflexión y de temor libró a la zagalilla.

De aquí parte el proceso cuya vista, a puerta cerrada, se veía ayer.

El proceso dimana del distrito de Chelva, cuyo Jurado actuaba.

Para defender a los procesados ocupó la banqueta nuestro compañero D. José Fernández, «Un Togado», y llevaba la acusación el abogado fiscal Sr. García Torres.

Este esfuerzo su imaginación hasta lo inconcebible y pretendió demostrar la existencia de abusos deshonrosos, llegando en su afirmación a sentar una teoría diamante de los rayos X, ya que a través de cuerpos extraños, ropas y demás se cometió tal delito.

Nuestro compañero, que por serlo no le hemos de regatear sus méritos como hábil y elocuente letrado, llevó el convencimiento al ánimo de los jurados y consiguió demostrar que lo ocurrido no era ni más ni menos que un idilio pastoril, acaso un «firtío amoroso entre zagales, del que la zagalilla había salido inocente.

Por ello el Jurado de Chelva dictó veredicto de inculpabilidad, y los dos pastores cuya sangre en Agosto bullía a impulsos del grito de la especie, fueron puestos en libertad, y dentro de poco en plena naturaleza, cuando cuiden de nuevo sus ovejas y vean a otra zagalilla, acudirán en súplica a Cupido, para que el convencimiento y el amor concilien lo que no se puede conseguir por el asalto. Así se verán libres de folios y fiscales, que

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Ateneo Valenciano.—Interpretando el papel de tipe cómica de la opereta «Eva» se presentó la joven y hermosa artista Matilde Correll. El público le tributó grandes aplausos, augurándole un brillante porvenir.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 18 de Junio NARANJA De Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y Compañía.

Ofrecido parte del cargamento del «Florida».

Tercera condición. 420 de 11-6 a 17. 714 de 14 a 20.

Cuarta condición. 420 de 7 a 12. 714 de 11 a 14.

CEBOLLA. Los 4s., de 3 a 6. Los 5s., de 6 a 8.8.

TOMATE. Español, de 9-6 a 13. Inglés, de 14 a 20.

PARTOS.—EMBARAZO

ANTONIA CHURVELLA. (Fotógena con Real título. Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia a partos. Gabinete para casos de los oráculos, con todos los adelantos científicos e higiénicos.

Calle Torno San Cristóbal, 11.—Valencia (Justo a la calle de la Paz y la de Librerías)

Colocación. Se necesita oficial, forjador herrador para la capital. Razón: Café La Escocesa, de 6 a 8 tarde.

Pérdida. de un billete kilométrico, con el número 595, extraviado el día 19 del corriente. Se gratificará al que lo presente en la calle Arzobispo Mayor, 30, fundición.

Pérdida. de una cabra roja que se extravió en la calle del Pintor Domingo. Se ruega a quien la haya encontrado la presente en la calle de Guzmán de Castro, número 86, frente a los tranvías de Torrente, y se le gratificará.

VENUS SENSUAL. Fisiología del amor natural y contra natural, abusos onánicos, etc., a 5 pesetas. En Valencia, se venden, librerías de Aguilar, Caballeros, 1, Maragall, Pintor Sorolla (Barcas), 16, y otras.

Costurera. Se ofrece una señora muy bien impuesta en labores. Calle del Horno, número 5, 2.º, Izquierda, Ruzafa.

Grandiosas corridas de toros

de Valencia y Utiel

GALLITO Y BELMONTE

Lo más conveniente y económico, para ver estas corridas, es ir prevenidos de las grandes trompas, marca «York», las cuales van provistas de un higiénico y bonito estuche propio para viajar.

LA INGLESA.—San Vicente, 164

Entrada reservada por el portal. Se remiten catálogos gratis, mediante un sello de 15 céntimos.

¿CÓMO ESTÁ USTED?

Del estómago, perfectamente desde que tomo en las comidas, Cerveza La Rosa Blanca

Recomendada por los doctores como gran digestivo. Se vende en todos los ultramarinos, cafés y restaurantes, y se sirve a domicilio. Pedidos a Fernando Barona, Ciscar, 2.

Teatros

Cine Roma (San Vicente, 106)

Hoy se estrena en este espacioso salón el 3.º y 4.º episodio de la grandiosa película «El misterio del millón de dólares», que con tanto interés viene siguiendo el numeroso público que acude a Roma.

Titulase dichos episodios «Norton contra los emascarados» y «La emboscada», y que despertará más vivo interés a medida que van desarrollándose los sucesos de tan grandiosa película.

(Este programa no pudo celebrarse ayer, como estaba anunciado, por no llegar las películas.)

Unido a esto, las inmejorables condiciones de ventilación que ha colocado la empresa a este cine, se hace esperar de que se va completamente lleno en todas las sesiones.

Vicentita Bonastre

Formando parte de la compañía Velasco, salió ayer para Cádiz, en cuyo teatro de Verano debutará dentro de unos días, la simpática y aplaudida primera triple Vicentita Bonastre.

Desearnos a nuestra distinguida paisana toda suerte de éxitos en su ya larga labor artística.

A los lectores de EL PUEBLO.

A los toros gratis

Con el fin de complacer a su numerosa clientela, regala 18 entradas de sombra de las corridas de Feria, para presentarle las hermosas faenas de

Los Gallo y Belmonte

A cada comprador se le regalará un billete para el sorteo del 21 de Julio. Además se regalan toda clase de novelas, entre ellas una de actualidad titulada «Abajo las armas».

«Kiosco Moderno»

P. Emilio Castelar (junto al estanco).

Sucesos

Un niño ahogado.

Vicente Culló Olmos, de 12 años, bañábase ayer en compañía de dos amigos suyos en la playa de Pinedo, y, arrastrado por la corriente, desapareció entre las aguas, pereciendo ahogado.

Los carabineros recogieron la ropa de la infeliz criatura, consistente en camisa blanca a rayas encarnadas, blusa y pantalón azul de algodón, chaleco color café, gorra gris y alpagatas, y dieron parte al juzgado de guardia.

Caída.

Pascuala Gallard Sancho, de 39 años, a consecuencia de una caída, se ocasionó lesiones graves en la cabeza, siendo curada en la Casa de Socorro del Puerto.

Rafael.

Ayer tarde fueron sorprendidos por la guardia civil en la playa de Caro, dos rateros que se apoderaron de un carrito de mano con dos sacos de carbón.

Los rateros, al divisar a los guardias abandonaron su presa, dándose a la fuga. El carrito quedó depositado en el cuartel de la guardia civil.

DE LA PROVINCIA

Captura.

Por la guardia civil de Enguera ha sido capturado Ricardo Barberá Sanchis, presunto autor de un incendio de mieses, propiedad de Antonio Martínez Aparicio.

Encuadernaciones

REVISTAS ILUSTRADAS

Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibáñez

En holandesa, tela (lujo) 3.50 En » » » » » 3 En » » » » » 2.50 En » » » » » 5

La Esfera

En pasta española 6 En holandesa tela 4.50 En » » » » » 3.50

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro

En holandesa tela 2.50 En » » » » » 2

Se hacen además toda clase de encuadernaciones, por lujosas que sean, a precios económicos.

CENTRO DE AVISOS

Calle de Adresadors, núm. 2, bajo.

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las «granulaciones». Calle de Colón, 31, bajo.—Valencia.

Espectáculos

Teatro de la Princesa.—De 3 a 7.30 y noche de 9.30 a 11. Sesiones permanentes de gran Music-Hall. Apolo.—Sesión única de 6 tarde a 12.30 noche: «Trianón Palace».—Sesiones continuas de Cine y Varietés desde las 6 de la tarde. Cine Roma (San Vicente, 106).—Todos los días grandes estrenos de películas.—Sesiones continuas de las 4 de la tarde hasta las 12 de la noche.

LOS CASOS MÁS ANTIGUOS Y REBELDES DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SANGRE SE CURAN RÁPIDAMENTE CON EL TRATAMIENTO DEL JARABE VERDÚ DEMULCENTE

El Jarabe Verdú Demulcente depura la sangre de todos sus humores malignos, y regenera el cura rápidamente las herpes, escrófulas, llagas en la boca y garganta, úlceras, diviesos, tumores blancos, manchas en la piel, erupciones en el cuero cabelludo, caspa persistente, llagas en las piernas, dolor en los huesos, almorranas. El Jarabe Verdú Demulcente cura rápidamente todas las enfermedades humorales, ya sean herpéticas, escrófulosas ó sifilíticas. Frasco pesetas 6.—Pomada Verdú, precio auxiliar: pesetas 2, bote.

De venta: Blas Cuesta, Contat, Abasael, Aurelio Gamir, farmacia, C. San Fernando Torrens, Sala y Arnau, y todas las buenas farmacias. Concesionario para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, 276, Barcelona. Pídase folletto descriptivo.

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía: Nómina del personal de Bomberos, 94 pesetas; gastos del Ayuntamiento, 833.33; descuentos de haberes del personal, 4.655.67.

El veterinario municipal de servicio en el Mercado Central, decomisó ayer y arrojó al sumidero 99 kilogramos de pescado en mal estado para el consumo público.

El jardinero mayor, Sr. Peris, decomisó ayer 25 kilos de pimientos, 35 de cerezas, 18 de albaricoques, 12 de naranjas y 6 de guisantes, en mal estado para el consumo.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.650.14 pesetas. Inspección veterinaria, 315.52. Peaje, 39. Total, 5.004.66.

Enfermedades del estómago

Produce resultados maravillosos en las dispepsias, pirosis, vómitos, diarreas, úlceras del estómago, pirosis, gastralgias, pesadez en las digestiones el Elixir Estomacal Valentí Palacios.

Bajada de San Francisco, 3.º, Valencia.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, Bujías Blancas, irritaciones gástricas, etc., es la Inyección Antiséptica, Valentí Palacios.

Farmacia de Valentí Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Calenturas rebeldes

Con el «Antimeningeo Bellver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es el final de los catarragos infecciosos.

Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplican en enfemas (artritis), no causando molestias a los enfermos que repugnan el tomar medicamentos.

De venta: Farmacia de San Antonio y en la del Autor, calle de Sagunto, 81, Valencia.

FOTOGRAFÍAS ANIMADAS

Verdaderos retratos vivientes con movimiento, montados sobre una tarjeta postal, sin mecanismo alguno.—Precios económicos. Calle de LAURIA, 11, Valencia.

SIEMPRE HERMOSA

Profesora masajista que las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruelo, barros, vello; desbarroja y endurece el seno areolar y manos. Hace crecer el cabello, adelgaza el cuerpo. Aparatos eléctricos. Se inflan las caderas con heno. Lavados de cabeza, 100 pies. Tintes de 1.50 a 2.50 pies. Tratamiento de 25 cént. CONSULTE LAS GRATIS. Calle San Vicente, 121 (entrada por la del Llop, 2, entreveo).

Fernando Piquer Dentista

Cura todas las afecciones de la boca. Coloca toda clase de aparatos artificiales. Empasta y orifica las muelas que lo permitan. Limpieza e higienización de los dientes. Operaciones sin dolor. Instrumental moderno. Precios económicos. Treinta años de práctica, establecido en esta capital.

No emplea el charlatanismo, ni trabaja a precios imposibles. Mercado y Ercilla, número 30, frente a la farmacia de San Antonio.—Valencia.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACIÓN DE Hijos de Nogués

Calle Bern 2, enf. y en el Grao, Belle Fontaine (Carr)

SERVICIO FÁBRIC